

DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . K 20 —
NEGYED ÉVRE K 55 —
FÉL ÉVRE . . K 110. —
EGÉSZ ÉVRE . K 220 —

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán installációja

Hajdumegye és Debreczen város diszközgyűlése

Külöskégekben ha nem is pompázó, de belső tartalomban annál gazdagabb ünneplés keretében iktatták ma be Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispánt először Hajdumegye, majd utána Debreczen város főispáni székébe. A főispáni installáció az autonóm törvényhatóságok életének mindig jelentős eseménye volt, annál inkább a mai installáció, melyet messze kimagasló jelentőségű eseménnyé avat az a tény, hogy ez a beiktatás forradalmak viharai és tíz hónapos megszállás szenvedései után az alkotmányos élet megindulásának sarkköve és az a személyiség, aki a főispáni széket ma elfoglalta és akinek működése elé nem frázisként hangzó, de az idők komolysá-

Beiktatás a vármegyeházán

A beiktató ünnepség reggel 9 órakor Hajdumegye rendkívüli közgyűlésével kezdődött. A vármegyeháza nagyszerű közgyűlési termében gyűltek össze a megyebizottsági tagok, az utazási nehézségek ellenére is szép számban, a karzatokon díszes hölgyközönség helyezkedett el, a középső karzaton a főispán-kormánybiztos családja. Az első széksort Debreczen város meghívott tisztikara foglalta el, élén Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

Alispáni megnyitó

Pákozdy Sándor alispán a rendkívüli közgyűlést a következő beszéddel nyitotta meg: Tekintetes törvényhatósági bizottság! Mélyen tisztelt vendégeink! Tizenhat hónapos szünetelés után, amikor a forradalmi idők vértengerén és borzalmán átvirágoltunk, majd azt követően a több mint 10 hónapos megróbbaltatásokkal, megálázásokkal teljes, bennünket anyagi romlásba juttatott oláh megszállástól megszabadultunk, — a törvényhatósági bizottság első ízben jött közgyűlésre össze, méltóztassék megengedni, hogy testben és lélekben megfogya-

gából fakadt bizalommal és reménykedéssel tekint Hajdumegye és Debreczen város sokat próbált lakossága.

Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán bemutatkozó beszéde szilárd alapot épített ezek alá a reményeségek alá. A minta emberének komoly szavai voltak ezek, az ország súlyos helyzetével tisztában levő politikusnak nem aranyhegyeket ígéro, de szakadatlan nehéz munkára serkentő szavai, amelyek azt bizonyítják, hogy elmondójuk mint ember, mint politikus és mint hazafi, egyaránt hivatott annak a magas pozíciónak a betöltésére, ahová a kormány bizalma állította és amelyben egy megye és egy város hálás közönsége erősíti meg.

bár, de törve nem, hazafias tisztelettel, sokat szenvedett tisztviselőtársaim nevében is, a szenvedés tüzeiben megtisztult lélekkel üdvözlöm a törvényhatósági bizottság tagjait és szívesen hívtok, szívesen látott vendégeinket.

Azokról az eseményekről, melyek a vármegye életében az elmúlt 16 hónap alatt történtek, a jövő hónapban tartandó rendes közgyűlés elé terjesztendő jelentésemben kívánok megemlékezni. Ez alkalommal ezeket érinteni sem kívánom, csupán azt akarom bejelenteni, hogy a mai rendkívüli közgyűlés összehívását az a körülmény tette szükségessé, hogy a magyar királyi kormány által Hajdumegye és Debreczen város főispáni teendőikkel is megbízott kormánybiztosává kinevezett Szomjas Gusztáv ur ömeltóságát beiktassuk. (Éljenzés.)

Ugy érzem, tekintetes törvényhatósági bizottság, hogy amikor a ránk kényszerített hosszú hallgatás után először jutunk szóhoz, első szavunk másnak nem szólhat és máshoz nem intézhető, mint ahhoz a férfiuhoz, akinek угyszólván

mindent köszönhetünk, aki megteremtette a nemzeti hadsereget, kiirtotta a nemzetrontó eszméket és aki Magyarország helyreállításának nagy munkájában az első, a legnehezebb lépést megtette, méltóztassék elhatározni, hogy Magyarország kormányzóját, nagybányai Horthy Miklós ur Ó Főmeltóságát táviratilag üdvözljük. (Lelkes éljenzés).

Nábrátsky Béla vármegyei főjegyző felolvasta a távirat szövegét. A távirat így hangzik:

FŐMÉLTÓSÁGU

NAGYBÁNYAI HORTHY
MIKLÓS KORMÁNYZÓ
URNAK

BUDAPEST.

Főmeltóságod a magyar hadsereg megeremtésével a jövőnkbe vetett hitel újra-élesztette, nemzetünk talpra állításának nagy munkáját megkezdette s azt mint erős kézzel irányítja.

Hajdúvármegyének hosszú némaságra kárhoztatott törvényhatósági bizottsága első közgyűlése alkalmából Főmeltóságodat hervadhatatlan érdemei iránti hálaérzettel és hódolatteljesen üdvözlö s további működéséhez Isten áldását kéri.

PÁKOZDY
alispán.

Pákozdy Sándor alispán: Tisztelettel kérem méltóztassék a belügyminiszter ur leiratát Szomjas Gusztáv ur ömeltósága kinevezéséről meghallgatni.

Nábrátsky Béla főjegyző felolvasta a belügyminiszteri leiratot, amelyet a közgyűlés, mint a főispáni funkciót újból működésbe helyező intézkedést örvedetesen vett tudomásul.

Pákozdy Sándor alispán: Ősi szokásra gondolunk akkor, amikor indítványozom, méltóztassék a főispán ur ömeltóságát körünkbe küldöttség útján meghívni. A küldöttség tagjait Karácsony Imre vezetésével Kiss József, Ludány Miklós dr., Berencsy János és Ábrók Miklós bizottsági tag urakat kérem fel.

Az eskütétel

A küldöttség ezután eltávozott a közgyűlési teremből és az első emeleten berendezett főispáni hivatalba ment a kormánybiztosért. Pár perc múlva lelkes éljenzés közepette belépett a terembe Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán Pákozdy Sándor alispán a tisztikar kíséretében elébe ment és a következő szavakkal üdvözölte:

— Méltóságos kormánybiztos-főispán ur! Törvényhatósági bizottsági közgyűlésünk pár perccel előbb vette tudomásul a belügyminiszter leiratát, amely szerint a kormány Hajdumegye főispán-kormánybiztosává Méltóságodat nevezte ki. Törvényhatósági bizottságunk jól tudja, hogy Méltóságodat ezen megtisztelő bizalom igen nehéz komoly történelmi nagy időkből érte. Azonban teljes megnyugvásunk van a tekintetben, hogy Méltóságod kiváló egyéniségével, széleskörű tudásával izzó hazaszeretettel ennek a bizalomnak és a főispáni működéséhez fűződő reményeknek meg fog felelni.

Ebben a meggyőződésben a legteljesebb örömmel, megnyugvással és bizalommal vette tudomásul közgyűlésünk, hogy Méltóságodat állították a megye élére. Amidőn a törvényhatósági bizottság ezen érzelmeiről és elhatározásáról jelenteni szerencsés vagyok, tisztelettel kérem, hogy hivatali esküjét a közgyűlés színe előtt letenni és a főispáni széket elfoglalni méltóztassék.

A közgyűlés lelkes éljenzése közepette lépett fel a főispán az elnöki emelvényre és mondta el ércs hangon az esküt, amelyet Nábrátsky Béla főjegyző olvasott fel.

A főispán beszéde

Az eskü letétele után Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán a következő beszédet intézte a törvényhatósági bizottsághoz:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság, nagyságos Alispán Ur!

Hálásan köszönöm Alispán ur hozzám intézett üdvözlő szavait. Most amikor először van alkalmam a főispáni szék-

ből üdvözölni Hajdumegye közönségét, felemlitem, hogy nem mint teljesen idegen jöttem ide. Mint az alsószabolcs-hajdumegyei egyházmegye gondnoka mintegy három éve működöm és e működésem folyamán meglek rokonszenv fejlődött bennem Hajdumegye népe iránt.

Már az ősz folyamán kinevezett engem az akkori Huszár-kormány kormánybiztossá, azonban nem tölthetem be e tisztemet, mert Mardaescu oláh tábornok azzal az indoklással semmisítette meg kinevezésemet, hogy ez a terület a Tiszáig oláh imperium alá tartozik. Majd amikor látták, hogy álmuk nem valósulhat meg, beérték azzal, hogy e területet kirabolják. Nagy kegyetlenséggel és mindenféle raffineriával hajtották végre e cselekedetüket.

Amikor aztán a megalázó oláh megszállás, amelyet sajnos - saját véreink hazafiatalansága idézett elő, megszűnt, akkor a kormány ismét kinevezett a két törvényhatóság élére.

Szívesen teszek eleget e kinevezéssel járó kötelességimnek. Tudom, hogy minden egyes munkásközre szüksége van Magyarországnak. (Eljenzés.) Minden képességgemmel és erőmmel hazám jövőjéért kívánok önzetlenül munkálkodni. Nem megélhetési eszköznek, nem dísznek tekintem hivatalomat, hanem komoly munkakörnek, ahol jól tudom, sok gáncsvetéssel és előítélettel kell megküzdennem. A forradalmakban és a megszállás alatt is nagyon sok gaz burjánzott fel, amit el kell takarítani.

En a keresztyén erkölcsi világrendnek akarok érvényt szerezni. (Eljenzés.) A keresztyén erkölcsi alapon akarom folytatni építő munkámat. Akik szintén ezt a célt követik, azok velem vannak, akik azonban nem, azok szemben találják magukat velem. A szabadkőművesek, a szélső radikálisok irányára rövid idő alatt széjjelzüllesztette, tönkretette országunkat. A szociáldemokrácia kiölte a munkakedvet, a tiszteletet és a terror lett urrá. Rövid idő alatt tetőfokra hágott a korrupció. Amikor látták, hogy sikerült az idegenből besurrant és ide befurakodott gazfickók terrorjának megfélemlíteni az országot, lelkellenül hajtották a magyar népet a bolsevizmusba. Megalkudtak az ellenséggel, feláldozták a területi integritást elherdálták az ország javait. A hosszú háboruban idegzetében kimerült, kifáradt, a hadiszállítók által ruházattól, élelmétől megfosztott katonaságot használták ki. A magyarság undorral fordult el ezektől az alakoktól és elementáris erővel tért vissza a keresztyén nemzeti alapra, amely ennek az országnak ezer éves fennállását

biztosította. A bolsevizmus, a nemzetköziség, egyetlen esztendő alatt a tönk szélére juttatta ezt az országot.

Ebből a végpusztulásból egy ember mentette meg az országot: nagybányai Horthy Miklós, (hosszantartó, lelkes eljenzés) aki a mi vérünkkel való, akinek magyar lelkét a tenger viharai edzették meg olyan szilárdra, amilyen szilárd csak magyar lélek lehet. Az ő hatalmas karja, bölcsessége, ki fog vezetni bennünket a reménytelen helyzetből. Hadsereget állított fel, kiirtotta a nemzetrontó eszméket. Hisszük, hogy ez a hadsereg nemcsak a belső békét és közrendet fogja biztosítani, hanem hamarosan visszaillesztja területi integritásunkat is, mert enélkül ellenségektől körülvéve meg nem élhetünk. (Eljenzés.) Székely véreinket és a Felvidék magyarságát nem hagyhatjuk az oláh rablók és a gyáva cseh katonák rabszolgaságában. Nem lesz addig nyugovásunk, míg ismét magyar zászlók nem lengenek a Kriván, a Nagycenk és a Vaskapu ormán.

Hogy ezt elérhessük, sokat kell dolgoznunk. Szűnjék meg a visszavonás! Legyen minden magyar testvér, tartsunk össze és legyünk egységesek! Irtuk ki a korrupciót és a történetet, mindannyian legyünk testvérek!

Ebben vezetni kell és fog a tisztviselői kar, amely soha meg nem tántorodott. Megkopottan és rongyosan is, mindig hőiesen teljesítette kötelességét. Nem szabad erről megfeledkezni és elsősorban az ő helyzetükön kell segíteni.

A magyar munkásságot nem vádolom. Rytizedek óta közéjük furakodott idegen érzésű lélekkufárok metelyezték meg az érzésüket. Térjenek vissza a magyar munkások a magyar nemzeti alapra és akkor örömmel fogadjuk őket keblünkre.

Könyörtelen hadat üzenünk a láncosoknak, üzéreknak, akik most, hogy elrejtsek pénzüket, idegen valutákra váltják be. Ezeket a betolakodott kufárokat le fogjuk törni. Most az Amerikából hazajött magyar munkások dollárjaira vetették magukat. Ezek a dollárok valutánk javítását jelentené az állampénztárunkban. Felszólítom az Amerikából hazajött munkásainkat, hogy ne adják oda dolláraikat ezeknek a kufároknak.

A mezőgazdasággal foglalkozó lakosság megnyugtatása is nagyon fontos. Hisszük, hogy az igazságtalan, jogtalan rekvirálások és maximálások megszűnnek. Ezek megszűntével pedig lesz termény, lesz olesóság. Ma száz magyar korona 3 svájci frankot ér. Micsoda igazságtalanság az, hogy a magyar kénytelen 6 frankért buzáját odaadni akkor, amikor

minden szükségleti cikke a százszorosába kerül.

A földbirtokreform utban van. Az elv az, hogy mindenütt földhöz juttassák a nincsteleket, ott pedig, ahol földbirtok nem áll rendelkezésre, szociális törvényekkel gondoskodnak a munkásnép jólétéről.

A megnyugtatást célozza az is, hogy azokat, akik a haza összeomlását okozták, a magyar bíróság könyörtelenül elítéli. Azoknak pedig, akiket csak a kényszer sodort a bolsevizmus karjaiba és megbánást mutatnak, megbocsát a magyar társadalom. De viszont azok, akik bármily lelki közönséget tartottak a bolsevizmussal, álljanak ma félre és engedjék át a helyet azoknak, akiknek nem metelyezték meg lelkét e járvány bacillusai. Felkérem a vármegye tisztikarát, támogassanak nehéz munkámban. Az én hivatalom ajtaja nyitva áll szegény és gazdag előtt. Üdvözölöm a vármegye egész közönségét.

Üdvözlő beszédek

Riadó lelkes eljenzés fogadta a nagyszabású beszédet, mely után a közgyűlés tagjai nevében Köblös Samu hajduböszörményi főgimnáziumi igazgató üdvözölte lelkes, az elmúlt nehéz idők viharait megrázó szavakban ecsetelő beszédében a főispánt. Majd Nábrátsky Béla főjegyző a vármegyei tisztikar nevében a következő lendületes beszéddel üdvözölte a főispánt:

Méltóságos Kormánybiztos-Főispán Ur!

A hazánk felett elviharzott közelutultnak átkos emlékű hatalombitorló legeléször is adminisztratív berendezkedésünk életszerveit támadták meg.

Elnémított törvényhatósági bizottságunk 1918. december 14-ike óta ma functionál először, s ezért a szokottnál jelentőségtejesebb és ünnepélyesebb a jelenlegi aktus, mert a mai installálás nemcsak a végrehajtó hatalom egyik exponensének beiktatását jelenti, hanem az építés munkájában e téren is a jogfolytonosság helyreállítását.

A városi installáció

A vármegyházáról a város fogatán hajtattott a városházára a kormánybiztos-főispán és a polgármesteri szobában várta be a városi törvényhatósági bizottság közgyűlésének meghívását a közgyűlési terembe.

A városi törvényhatósági bizottság tagjai csaknem teljes számban jelentek meg a beiktató közgyűlésen. De megjelent a városi főispán beiktatására Hegedűs Pál tábornok, körletparancsnok is fényes kísérettel és ott volt Pákozdy Sándor alispánnal az élén a vármegye

Méltóságos Uram!

Méltóságodat a kormány bizalma történelmünk legszomorubb korszakában küldötte hozzánk.

Olyan időben, midőn a nyugatról ide hallatszó halálharangkongások őseink véretről megszentelt, évezredek államterületünk nagy részének elszakításával rémitgetnek.

Olyan időben, midőn a megszállott területeken agyonnyargatott polgártársaink milliói nap-nap mellett jaj kiáltással fordulnak hozzánk segítségért.

Olyan időben, midőn az erkölcsi kábultságból csak most kezdünk felocsudni, de az anyagi romlás örvénye fenyeget.

A feltámadás, avagy a pusztulás küszöbén állunk.

Méltóságos Uram! Ily időben az alkotó munka a vezetésben hitet, erős kart, egész embert igényel.

Hajdúvármegye tisztikarának csak rövid idő óta van szerencséje méltóságodat ismerni, de e rövid megismerés meggyőzőt bennünket arról, hogy a kormány bizalma Méltóságodban széles lálkörű, tett erős, vezető egyéniséget állított törvényhatóságunk élére.

Hajdúvármegye tisztikara nevében bizalommal és mély tisztelettel köszöntöm méltóságodat.

Egyben az újraépítés munkájához felajánlom Méltóságodnak a nemzete jövőjében sziklaszilárdan bizakodó vármegyei tisztikar odaadó támogatását és munkaerejét.

Fogadja ezt méltóságodtólünk bizalommal.

Isten áldása kísérje működését!

Az üdvözlő beszédek elhangzása után Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán bejelentette, hogy Kovács Béla dr.-t és Uzonnyi Béla dr.-t tiszteletbeli szolgabírákká nevezte ki. Felhívta a megyebizottsági tagokat, hogy a kormányzó debreceni látogatása alkalmával minél számban jelenjenek meg és a közgyűlést a bizottsági tagok lelkes eljenzése közepette be-
rekesztette.

Kész leánykaruhák és kabátok

eleörangu kivitelben kaphatók Fazekasné nőldivattermében

A Vasas ifjak nagy tavaszi tánemulatsága

ehó 18-án vasárnap lesz az Arany Bika dísztermében, mely estélyen a Vasl exred (vadászlai vegyes) zenekara játszik. Kezdeté pont 8 órakor - zárórág. Tisztelettel a Reményi úton.

Gusztáv ur ő méltóságát nvezte ki. E fölötti örömét a közgyűlés már akkor feliratilag kifejezte és megbízott engem, hogy rendkívüli közgyűlést hívjak össze, amelynek rendeltére lesz a városi főispán beiktatva.

Ez a nap ma érkezett. Kérem a törvényhatósági bizottságot, hogy örömét azáltal is tegye ünnepélyessé, hogy a főispán ur ő méltóságát küldöttség útján hívja meg körünkbe. Méltóztassék Degenfeld József gróf elnöklése alatt Szentkirályi Tivadar, Balogh István és Sztankay Béla bizottsági tag urakat a küldöttségbe kijelölni.

A kijelölt küldöttségtől kísérve pár perc múlva megjelent a közgyűlési teremben Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán. Riadó lelkes eljenzés fogadta és kísérte, amint fellépett az elnöki emelvényre, ahol Márk Endre polgármester a következő beszéddel üdvözölte:

Méltóságos Főispán Ur! Mikor a magyar haza határait veszedelem fenyegeti, mikor ennek következménye gyanánt a hazafias érzés mindnyájunk szívében fullángol és e lángok nyomán az idegek feszültségével a felzaklatott kedélyek olyan elemeket is mozgásba hoznak, amelyek a hazafias jelszavak alatt igen könnyen kárt okozhatnak, a kormánynak a béke biztosítása érdekében elsőrendű feladata minden nagy vezető állásba olyan férfiakat bevinni, akiknek hazafisága, munkakészsége és munkabírása minden kételyen felül van.

Méltóságodnak bizonyára eddigi közéleti multjában és tevékenységében megtalálta a magyar kormány mindazon tulajdonságokat, amelyeket egy nagy és felelősségteljes állásban e nehéz időkben az ország közérdeke megkíván. Legyen üdvözölve Méltóságod.

Tisztelettel felkérem, hogy főispáni hivatali esküjét e közgyűlés színe előtt tegye le.

A főispán a városhoz

Csóka Sámuel főjegyző felolvasta az eskümonitát, amelyet a főispán szilárd, emelt hangon mondott utána. Az eskü letételét követő zugó eljenzés lecsillapultával Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán elmondta beköszöntő beszédét. Beszédében ugyanazon elvek mellett tört lándzsát és ugyanazon programot vallotta, mint a megyei beiktatón, de beszéde végén még külön is foglalkozott a város vitális jelentőségű gazdasági kérdéseivel.

Ugyanezen szavakkal köszöntöttem ma délelőtt Hajdúmegye közönségét is, — mondta a főispán — de a város közönségéhez van ezenkívül is pár szavam. Az utóbbi időben sok

szó esett arról, hogy a város és a falu között ellentétek vannak. Lehetetlen ennek konstatálása elől elzárkózni. A falu különösen a metropolissal szemben viseltetik ellenszenvvel. Ennek magyarázata az, hogy a destruktív irányzat, amely az országot tönkretette, a városokból indult ki. Az internacionálnak a városok voltak a melegágyai. A városoknak oda kell hatniuk: hogy magyar nemzeti és keresztény erkölcsű kultúrát sugározzanak ki a falura.

Feltűnt nekem, hogy amikor Debreczen városnak oly sok birtoka van, a pótdadó mégis olyan magas. Itt valahol hibának kell lenni. (Ugy van!) Én azt hiszem, hogy ha a város birtokainak kezelése jó kezekbe kerül, lehetetlen, hogy ne fokozódna a város jövedelme és ne hozzon ép oly jövedelmet, mint a magánbirtokok. (Taps.) Én megtekintem ezeket a birtokokat, belenézek a városbér szerződéseibe és mindent meg fogok tenni, hogy ahol bajt találok, ott segítek.

Ami pedig a tisztviselői kart illeti, kérem, hogy nehéz munkámban támogassanak. Ismételtlen üdvözlöm Debreczen város közönségét.

Baltazár püspök beszéde

A nagyhatású beszéd után percekig tartó eljenzés harsant fel, a közgyűlés lelkesen ünnepelte a szebb, jobb jövőt ígérő kormánybiztos. Majd Baltazár Dezső dr. református püspök emelkedett fel székéről teljes egyházi díszben és a közgyűlés tagjai nevében a következő, hatalmas gondolatokkal teljes üdvözlő beszédet intézte a kormánybiztos-főispánhoz:

Méltóságos Főispán Ur! Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága nevében tisztelettel és szeretettel üdvözlöm Méltóságodat főispáni széke ünnepélyes elfoglalásakor. Városunk »szabad« és »királyi« minőségét a jelentőségadás határozott kezével huzom alá s önérettel mutatom fel, mint nagy szellemerkölcsi és nemzeti erők forrását. A szabadságban ott van haladásunk fénye multjának magyarázata, ott van jövőnd fejlődésünk még fényesebb lehetősége is. A királyi minőség jelzése a magyar nemzeti hagyományokhoz való hűségünknek, amely hűségben nemzetfenntartó erő és államrendező bölcsesség kincsei rejlenek.

A józan szabadság szárnyain emelkedtünk fel a tudományos világosság tiszta levegőjébe. Debreczen művelődéstörténetét és érdemét személyesítő kollégiumunk babérral ékes homlokát külső országok is tisztességgel illetik. Viszályos idők letephetik róla kegyeletnélküli kezűkkel a babért, de az a

homlok babér nélkül is tiszta, fényes és dicsőséges marad. Azok az erők, amelyek Debreczen szab. kir. város polgárságának nemes egyszerűségében, szorgalma szívósságában, okos takarékoságában, őszinte egyenességében, józan belátásában, világosságra, tudományra szomjúságában, szabadságszeretetében, az elegyítetlen evangéliumhoz való ragaszkodásában jelennek: ezek az erők gyorsan fogják megépíteni azokat a romokat, amelyekké sok kincseinket, értékeinket, intézményeinket összeontotta a féktelen szabadság keze.

A féktelen szabadság keze által ütött sebekben vérzik az ország. Minél erősebb az igyekvés városunk tisztességét az ideglázás ország előtt vészőfutásra kényszeríteni, annál erősebben hangoztatjuk, hogy a forradalom féktelen szabadságának kezét itt volt bátorság és erő megragadni s visszatartani még akkor is, amikor már teljes hatalma tetején mutogatta félelmetes uraságát a tömegek szabadságára. Itt íródott és itt nyomódott és innen ment széjjel országszerte a komoly óvás, féltő intelem. Az intelem így szólt: »Hazánk függetlenségét és szabadságát a világháború véres áldozatjainak romjain keresztül kiengesztelésül és vigasztalásul ime meghozta a történelmi igazságszolgáltatás. Meg kell értenünk és látnunk ama felelősséget: amely égető hatással nehezülne reánk, ha a véres idők emez egyetlen szent gyümölcsét kétes kimenetelű kísérletekkel kockára vetnénk. Csak amit a magyar lélek diktál, csak ami megállotta a történelem próbakövet, csak az lehet vezérszövétnékünk. A szabadságban pedig mindnyájan megálljunk, nem engedvén sem annak a zsarnokságnak, amelylyel az egyes ember, sem amelylyel a tömeg próbálná a megfélemlítés szolgaságának láncait szabadakaratom lábaira verni. A bátor intelemmel magunkra maradtunk. Nem jött támogatás sem kisebbektől, sem hatalmasoktól, még azoktól sem, akik most már kemény ítélettel ülik a nyilvános bíráló birói székeit. Hanem jött annál több gyalázkodás, erkölcsi kutmérgezés.

Debreczen város tözsgyökere polgársága a rövid káprázat után gyorsan kijózanodott a forradalmi nász mámorából. Hagyományos nemzeti érzése, alkotmányos felfogása, világos vallása, hamar belátott a nagy rombolás műhelyének rejtekeibe. És ez a polgárság most már vörös és oláh garázdálkodás kettős csapása után bölcsességgel okulva, tapasztalatokkal erősödve, szenvedésekben tisztulva, még szorosabb hűséggel fog megállani Debreczen tisztas hágyományainak

talpazatán, még határozottabban tart ki azon az uton, amelyen járva elődei nagygyá, híressé tették Debreczent. Hitében evangéliumi tisztasággal, tudományában józan szabadsággal, erkölcsi egyszerűséggel és szepőlflenséggel, egymás között türelemmel, békeséggel, megbecsüléssel, szeretettel, felsőbbek iránt tisztességgel, adással, kisebbek iránt áldozó segitással, bölcs ítéletében igazsággal, hazafiságában tiszta alkuvástalan magyar nemzet érzéssel, állampolgárságában a magyar földhöz, a történelmi biztosítékokhoz hűséggel és odaadással fog az ujjaépítés korszakához s van ereje és elhatározása, van erkölcsi önbecsérése és bátorsága, hogy félreüsse azokat a kezeket, amelyek ennek az áldással ígérkező korszaknak a vetéseibe visszavonás, gyűlölködés konkolyát próbálnak hinteni.

Méltóságod bölcs nemes szívé, dolgok mélyére: eszmék magasságára, ismeretekben gazdag, nemzeti erényekkel ékes ember, aki bir, tud, szeret és akar dolgozni, vezetni. Debreczen polgárságában, amely öserejének tisztaságában kíván az összezavarodásokból kibontakozni és saját lábán haladni, hatalmas sereget talál. Ebbe a seregbe bizonyára beáll az ipari munkásság okos, vallásos, nemzeti eleme is. Ha ennek a lelket megtalálja, megérti a Méltóságod lelke, ha szövevényeken átlátva, hálókön áttörve, törökön és vemenek, korlátokon és akadályokon átlépve, ami lelkünkkel összefonja a lelket: akkor ebből a szövetségből városra, hazára, egyesre és a közösségre nagy áldás származik.

Legyen Méltóságodnak nappali világossága az Isten! Az ő kegyelme kenje fel igazság és békesség, jogosság és szeretet, építés és virágzás idejének vezérévé köztünk! Vezessen ebben az irányban és mi követjük hűségesen!

Hegedüs tábornok beszéde

Szünni nem akaró eljenzés kísérte a püspök páratlan hatású beszédét. Most Hegedüs Pál tábornok lép elő és kér szives örömmel megadott engedelmet, hogy felszólalhasson. A tábornok ritka szónoki készséggel a következő üdvözlő beszédet mondta el:

Méltóságos Kormánybiztos Főispán Ur, Kedves barátom! Az államhatalom és így maga az állam akkor áll szilárd alapon, ha derék, fegyelmezett, jól felszerelt és teljesen megbízható hadsereggel és kifogástalan közigazgatással rendelkezik. Az, hogy Debreczen városának és a debreceni kerületnek

Ruhafestést és tisztítást nyolc nap alatt, — sürgős esetekben 24 órán belül — kifogástalanul végez a **Hrabóczy-gyár** Széchenyi-u. 42. sz. Fiók: Csapó-u. 30. sz.

Margit-fürdő megnyílik április 15-én. Nyitva reggel 7-től este 6-ig.
Fürdő árak: Gőz d. e. 12 kor., d. u. 10 kor. Kád egy személy 16, két személy 18 korona.

katonai ereje kifogástalanul jó, derék és megbízható legyen, az az én gondomat képezi és igyekszem ennek lehetőleg tökéletesen megfelelni.

A te gondod pedig az legyen, hogy a közigazgatás kifogástalan legyen, igazságos legyen és jótékony legyen valamennyi-ünkre. Eddigi közszereplésed biztosítékot nyújt arra, hogy működésed ép olyan üdvös lesz ez irányban, mint volt ott-honodban, ahol mintagazdaságot szerveztél és meg vagyok győződve, hogy a rád bízott megyét és várost szintén mintaszerűen fogod vezetni.

Az elmúlt szomorú időkben rengeteg szeny üllepedett le, a melynek eltakarításán mindnyájunknak fáradozni kell. Különösen a vezető férfiak vannak hivatva, hogy ezt a szennyet eltávolítsák és reád is háruljak ez a terhes kötelesség. Ezért kérek, vedd erős kézbe a gyeplőt és az ostort és használd ott, ahol megérdemled.

Bennem és az alám rendelt csapatokban mindaddig hű és odaadó segítő támaszt fogsz találni, amíg a kormányzó ur ő főméltósága által kiadott manifestumban lefektetett elvekhez és irányhoz hű maradsz. Hogy ettől el nem térsz, arra közéleti becsületességed és őszinteséged a garancia.

Hegedűs Pál tábornok beszédét a nemzeti hadsereg képviselőjének járó tomboló lelkesedéssel és a rokonszenves vezért megillető meleg ünnepléssel fogadta a közgyűlés.

A küldöttségek

Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán az üdvözlő beszéd elhangzása után a közgyűlést berekesztette és a polgármesteri szobába vonult, hogy a tisztelgő küldöttségeket fogadja.

A polgármesteri szobában először a városi tisztikar tisztelgését fogadta a kormánybiztos. Márk Endre polgármester üdvözölte a kormánybiztos és biztosította a városi tanács és a városi tisztviselők odaadó támogatásáról.

Az egyházak tisztelgő küldöttsége nevében Dicsőfi József lelkész, a pénzügyigazgatóság nevében Holló József pénzügyigazgató-helyettes, a Székely-Társaság nevében Rugonfalvi-Kiss István üdvözölte a főispánt. Tisztelgő bemutatkozásra megjelent Ady Lajos dr. tankerületi főigazgató is.

A tisztelgő küldöttségeket fogadása után Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán a vármegyházára tért vissza.

Uri fehérneműeket

gallérokat, nyakkendőket készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

Értesítés és felhívás

A m. kir. pénzügyminiszter ur az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek *felülbélyegzés végett* való beszoállítására határidejét *felek részére április 15-ig bezárólag* meghosszabbította. Ezen határidőn túl minthogy újabb meghosszabbítás lehetősége ki van zárva csak néhány napig lesz még a felülbélyegzésre való benyújtás lehetséges, de április 15-ike után csak a rendelkezésemre megállapítandó *levonással*. Felhívjuk tehát a városi és megyei lakosságot, hogy a még birtokában levő bankjegyeket *legkésőbb április 15-ig* valamelyik pénzügyintézetnél annál is inkább *adja be felülbélyegzés végett, nehogy a mulasztás káros következményét viselnie kelljen.*

Az 1898-1895. évben született hadkötelesek szemléje.

A városi tanács a következő hirdetményt hocsátotta ki:

A magyar kormány által a tényleges szolgálatban álló idősebb születési évfolyambeli hadkötelesek felváltására igénybe vett 1898., 1897., 1796. és 1895. születési évfolyambeli Debreczen sz. kir. városban tartózkodó hadkötelesek alkalmassági szempontból való megvizsgálása és pedig a kibocsátott behívási parancsban megjelölt sorrendben a Péterfia-utcán lévő honvédegyalagsági laktanyában 1920. év április hó 18., 19., 20., 21., 22., 23., 24. és 25-ik napján fog megtartatni.

Felhívunk ennél fogva mindazok az itt tartózkodó 1898., 1897., 1896. és 1895. évi születési hadkötelesek, akikre az igénybevétel kiterjed, vagyis mindazok, akik a háboru tartama alatt akár önkéntes belépésük, akár népfelkelői minőségben történt igénybevételük folytán a volt közös hadseregben (hadi tengerészetben), honvédségben vagy népfelkelésben tényleges katonai szolgálatot teljesítettek, továbbá akik a népfelkelési bemutatkozó szemléken alkalmasoknak osztályoztattak ugyan, de a polgári életben való nélkülözhetetlenségük következtében a tényleges szolgálat teljesítése alól a háboru tartama alatt fel voltak mentve, hogy a kijelölt helyen és időben jelenlegi alkalmasságuk felülbírási céljából megjelenjenek. A vizsgálaton a hadkötelesek tisztán és rendesen öltözködve jelenjenek meg a birtokukban levő összes katonai személyi okmányaikal vigyék magukkal.

Az alkalmassági vizsgálaton azok a hadkötelesek is megjelenni tartoznak, akik állításuk szerint a legutolsó népfelkelési bemutatkozó szemlén alkalmatlannak osztályoztattak, illetőleg a katonai szolgálatból mint rokkantak elbocsátottak, azonban ezt az állításukat okmányokkal igazolni nem tudják.

Tájékoztató céljából értesítetnek az érdekeltek, hogy katonai szolgálatra való igénybevételük csupán ideiglenes lesz, mert csak arra az időre fog terjedni, amíg a békeszerződés értelmében fenntartható hadseregünk megszervezhető lesz. Ez az időtartam 1 évet valószínűleg nem fog meghaladni.

Minthogy az ország ujjaépítésének elengedhetetlen feltétele s kötelessége tudatától áthatott hadsereg a sokat szenvedett ország ujjaépítését mozdítja elő s így hazafiasság kötelességét teljesíti minden hadköteles akkor, a mikor hadkötelezettségének eleget tesz. A kormány bizva a lakosság hazafiasságában, bizton számít arra, hogy a hadkötelesek eme kötelezettségüknek lelkesen fognak eleget tenni.

A tényleges szolgálat alól felmentések egyáltalában nem fognak engedélyeztetni. A jogosult magánérdekeknek a lehetőség mérvéig való figyelembevétele érdekében azonban egyrészt a középiskolai tanulók és főiskolai hallgatók az előadások tartamára szabadságot fognak, másrészt azok a hadkötelesek, akik a véderőtvény 30. és 31. §-ában meghatározott viszonyok között vannak, vagyis az öröklött mezei gazdaságok birtokosai és családfenntartói, amennyiben az állományviszonyok megengedik, tartósan szabadságot fognak.

A tanulmányi okokból való tartós szabadságolás iránti kérelmet a tanulmányok folytatását igazoló bizonyítvány bemutatás mellett annak idején az előjáró csapatparancsnokságnál kell előterjeszteni.

Az öröklött mezei gazdaság birtokosa, illetőleg családfenntartó gyanánt való tartós szabadságolás iránt a véderőtvényi utasítás I. részének 108. §-a 2. pontjában, illetőleg 111. §-ában előírt módon felszerelt folyamodvány pedig az alkalmassági vizsgálatról számított 8 napon belül a járási főszolgabírónál (katonai ügyi előadónál) kell benyújtani. A családfenntartási kedvezmény elnyerése érdekében keresetképeség szempontjából megvizsgálendő férfi családtagoknak az alkalmassági vizsgálaton megvizsgálásuk céljából szintén meg kell jelenniük. A családfenntartó gyanánt való tartós szabadságolás iránti folyamodványt különösen érdekében áll a feleknek az alkalmassági vizsgálatnál benyújtaniok, mert különben a keresetképtelenségük szempontjából megvizsgálható férfi családtagok megvizsgálásának elhúzódása

folytán a kérelem elbírálása késedelmet fog szenvedni.

Azoknak a hadköteleseknek, akik a véderőtvény 21-27. §-ai értelmében tudományos képzettségük alapján az egyévi önkéntesi kedvezményre igény nyel bírnának, anélkül, hogy ezáltal részükre a szolgálat teljesítése körül bármiféle előny biztosíthatnák, az egyévi önkéntesi karpaszománynak a tényleges szolgálat tartama alatt való viselése engedélyeztetik. Ezen kedvezmény elismerését, a vonatkozó tanulmányi bizonyítványok bemutatása mellett az alkalmassági vizsgálatnál kell kérni. A kedvezmény elismerése a tényleges szolgálat megkezdése után is kérhető, ebben az esetben a folyamodvány annál a sorozójárási tisztviselőnél nyújtandó be, melynek területén az illető az alkalmassági vizsgálat idején tartózkodott.

Papjelöltek és felszentelt papok részére a véderőtvény 29-ik §-ában biztosított mentesség változatlanul érvényben marad. A kedvezményi igényt az alkalmassági vizsgálatnál kell érvényesíteni.

Amennyiben egyes hadkötelesek eme hazafiasság kötelességük teljesítése alól magukat kivonni akarnak s ebből a célból az alkalmassági vizsgálaton való megjelenést elmulasztják, vagy a tényleges szolgálati kötelezettség alól magukat fondorlattal kivonják, az 1890. évi XXI. törvényekbe ütköző behívási parancs iránti engedetlenség miatt, illetőleg amennyiben ez a büncselekmény nem forog lenn, a véderőtvény 67. §-ába ütköző büncselekmény miatt a törvény teljes szigorával felelősségre fognak vonatni.

Debreczen, 1920 április hó 8-án

Városi Tandes.

Tavaszi és nyári divatlapok

negy vásztképek
kaphatók

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

írd és nyomda r.t.
könyvkereskedésben

Plac-utca 34. sz.

Dr. Rácz-féle „SCABIOL“

kipróbált szer a lovak rühössége ellen.

Egy lóra való adag ára 100 kor.

Használati utasítás minden dobozon mellékelve.

Főraktár:

Dr. Rex Ferenc Központi Drogueriája

DEBRECZEN, Városház-épület

A Hrabéczy-gyárba

tisztítás végett egy év előtt beadott GALLÉROK megérkeztek és kiválthatók a Széchenyi-u. 42. és Csapó-u. 33. sz. alatti üzletben.

hétfőn és 13-án kedden annyival inkább is jelentkezzenek, mert később jelentkezők csak a május havi fizetések alkalmával juthatnak segélyeikhez.

— **Elhunyt nyomdatulajdonos.** Herczeg Henrik nyomdatulajdonos, az Első Debreczeni Ruggyanta és Bélyegzőgyár tulajdonosa, e hó 9-én, pénteken este hosszú betegeskedés után elhunyt. Temetése holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Miklós-utca 37. szám alatti gyászháztól.

— **A Csokonai-kör és a város zászlója.** A Csokonai-kör a felszabadulás után tartott választmányi ülésében hazafias lelkesedésében elhatározta, hogy a nemzeti hadsereg debreceni ezredének szánt városi zászlóra díszes szalagot tűz és ezt az elhatározását közölte a városi tanáccsal. A zászlóra helyezendő szalagra a Pálffy-leányok díszítették egyszerű, de nemes ízléssel, úgy hogy az a munkájuk is csak növelni fogja városszerter ismert és elismert műtermük jó hírnevét.

— **2000 korona és egy hónapi elzárás árdrágításért.** Fried Samu Hatvan-utcai kereskedő magas áron vett sőt, amit aztán lánckereskedés útján adott tovább. A rendőrbíró tegnap vont felelősségre az árdrágító kereskedőt, aki nem tudott számlákat fölmutatni. Minthogy az árdrágítás ténye beigazolódott, a rendőrbíró 2000 korona pénzbüntetésre és egy havi elzárásra ítélte. Fried az ítélet ellen főlbezetett.

— **Ma tartja a D. V. S. C. és a D. M. T. K. fényesnek ígérkező táncestélyét a nagyállomás I. II-od osztályú váró-és éttermében.** A rendezőség ezúton hívja meg a két sportegyesület nagyerdemű bál publikumát.

— **Öngyilkossági kísérlet egy karika cérna miatt.** Tordai Juliánna 13 éves tanulóleány, aki egy Kossuth-utcai varrodában dolgozott, a műhelyből egy karika cérnát vitt magával a tulajdonosnő engedelmével. A tulajdonosnő észrevette a cérna eltűnését és azzal fenyegette meg a leányt, hogy csendőrökkel fogja végigkísértetni az utcán. A fiatal leány a megszégyenítéstől való félelmében öngyilkos akart lenni és a homokkerti csónakázó tóba ugrott, ahonnan azonban még mielőtt valami baj történt volna, kifogták.

— **Blveszett egy zsidó imádkozáshoz használni szokott fehér selyem, úgynevezett talesz.** A szíves megtaláló kértik nagy jutalom mellett azt a kiadóhivatalban meg tudható címre visszaadni.

— **A n. é. hölgyközönség** szíves tudomására hozzuk, hogy a legújabb bécsi modellformák már megérkeztek és így a szalma és tagál kalapok átfarmálását és festését a legszebb divatszínekben a mai naptól megkezdjük. Kérjük azon hölgyeket, kiknek kalapjuk átfarmálás végett már nálunk van, hogy a modellek megtekintése és kiválasztása céljából mielőbb befáradni szíveskedjenek. *Kalapüzem, Piac-utca 9. sz.*

— **Stengel Károly, a debreceni kir. állami rendőrség fogáza, fogmátörzést Batthyány u. 18. sz. (száját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.**

— **Férfi kalapot,** sport sapkák, kitűnő szabású uri fehérneműk legolcsóbban beszerezhetőek Frank Imrénél, Piac-utca 43.

— **Dr. Tar Zoltán orvos** hivatalos elfoglaltsága miatt d. e. 7—8-ig, d. u. 3—5-ig rendel bór- és nemi betegnek. Burgondia-u. 18.

— **Molykár ellen** és nyári megőrzési vállalatot Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megővásra. Adler szücs, Széchenyi utca 40.

— **Komlós divatház** megyeház mellett. Női felöltök, kosztümök, blousok nagy választékban.

— **Fogászati műterem Schusztar Ferenc Vár-utca 11. szám alatt.**

— **Legrosszabb** nyakendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Legújabb 1920. évi lakásügyi rendelet.** Összeállította: Dr. Pongrácz Jenő. Ára: 11 korona. Kapható: Hegedűs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

— **Orvosilag elismert** haskötők nagyválasztékban Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

— **Mű láb, mű kéz, járógép, sérvkötő, haskötő, ferde növesztő gyermekeknek** acél fűzőt készít Vitárius Sándor, ki a gráci, bécsi, budapesti és a debreceni művészeti készítő műhely vezetője volt. *Piac-utca 18. sz Alföldi palota.*

— **A debreceni háziezred zenekara.** Zenészek azonnal felvételtnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nóth Antal ezredkarmesternél Szent Anna-u. 20. szám alatt.

— **Városunk** legmegbizhatóbb, legnagyobb, legrégebb molykár elleni biztosító intézet Nagy József szücsmester Debrecen, Szentanna-utca 3.

— **Zseblámpa telepek,** Wolfram-égők, asztali lámpák, csillárok kaphatók, villamosvilágítási, telefon és csengő szereléseket vállal Földes Sándor Hatvan-u. 13.

— **Werner Divatházba** megérkeztek a legszebb tavaszi újdonságok; saját készítményű fehérnemű állandóan raktáron.

— **Uj családi étkező** és vidékiek találkozó helye a vofl Törő-féle most Buzás vendéglő.

SZÍNHÁZ.

Csokonai-színház.

VASÁRNAP: délután: *Felhő Klári*, népszínmű, este: *Dollárkirálynő*, operett.

HÉTFŐ: A) bérlet, *Felhő Klári*, népszínmű.

KEDD: B) bérlet, *Koldus gróf*, operett.

SZERDA: *Az Arany János-kör diszeloádása.*

CSÜTÖRTÖK: A) bérlet, *Elnémult harangok*, színmű.

PÉNTEK: B) bérlet, *Elnémult harangok*, színmű.

SZOMBAT: C) bérlet, *Éva*, operett.

VASÁRNAP: délután: *Elnémult harangok*, színmű, este: *Éva*, operett.

Vigszínház.

Vigszínházban nincsen előadás.

A színházi iroda hírei. — *Felhő Klári*, a legszebb magyar népszínművek egyike ma kerül színre a Csokonai-színházban délután, mérsékelt helyárrakkal.

— *Dollárkirálynő* operettben ma O. Hilbert Janka, Ocskai Kornél, Járny Sándor, Szigeti és Várnai játszik a főszerepeket. — *Koldus gróf* operett kedden kerül színre. A címszerepet Járny Sándor játsza. — *Elnémult harangok* színmű, mely az oláhok magyarelles politikáját ismerteti, csütörtökön kerül színre. Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

Olvaszt már a Színházi Figaró pompás új számát?

Beregi Oszkár és Rajnai Gábor filmen az Apollóban. Ma utoljára mutatja be az Apollo a „Nagy ur” című négyfelvonásos drámát, melynek meséje az orosz életből van merítve. Beregi és Rajnai játéka utólrhetetlen, a rendezés és fotográfia kitűnő. Előadások 3—5—7 és 9 órakor.

Salamon király kincsei látványos eredeti afrikai film ma utoljára az Urániában. Előadások 3—5—7 és 9 órakor.

Dráma a Karneválon, eredeti francia film 5 felvonásban, ma utoljára az Arany Bika Moziban. Előadások 3—5—7 és 9 órakor.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Elítelt kommunista.** A debreczeni büntetőtörvényszék csütörtökön foglalkozott az orgazdasággal vádolt Szabó József kárptoszegéd büntetével. Szabó politikai nyomozó volt a kommun alatt s e minőségében nagyobb összeget vett föl. A bíróság orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek a vádlottat és két hónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

Külföldi írók újabb könyvei:

Romain-Rolland, Danton	Társadalmi dráma . . . K 18.—
Romain-Rolland, Jean	Christophe: A virradat K 16.—
Romain-Rolland, Jean	Christophe: A hajnal K 16.—
Ana'ole France,	Próbabábu K 24.—
Anatole France,	Komédia K 25.—
Anatole France, A	amétiást gyűrés K 32.—
Maxim Gorkij,	Egy élet regénye K 40.—
Heinrich Mann,	Diana K 40.—
Wagner Richard,	Egy német muzikus Párisban K 16.—
Arge Madelung,	Mentis Péter érkusza K 80.—
Strindberg,	Egy lelek fejlődése, a forrongás ereje K 32.—
Pierre Benoit,	Atlantia K 40.—
Emile Zola,	Egy szerelmes éjszakáért K 6.—

10%o felár.

Kapható:

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

SPORT.

Vasárnapi football-mérkőzések.

DEAC—DNySC.

Szenzációsnak ígérkező bajnoki football-mérkőzés lesz ma, vasárnap délután a Dkase üggetőteri sporttelepén. Ezuttal találkozik először össze a tavaszi szezonban az Egyetemi Atletikai Club és a Nyomdász Sport-Club football-csapa. A mérkőzés érdekességét fokozza az is, hogy ma mindkét csapat körülbelöl egyforma klasszist képvisel, tehát szép és izgalmas mérkőzésben lesz része a közönségnek. A mérkőzést Zempléni Gusztáv I. oszt. szövetségi bíró fogja levezetni. A mérkőzés 4 órakor kezdődik.

Előtte 2 órai kezdettel a II-ik csapatok mérkőznek szintén a bajnokságért. Bíró: Reményi.

DTE—DMTK.

Vasárnap délután fog lefolyni a nagyerdei ujonnan átalakított pályán a DTE—DMTK. bajnoki mérkőzése. Tekintve mindkét csapat kitűnő formáját, a mérkőzés a sportkedvelő közönségnek ritka élvezetet fog nyújtani.

A DMTK. Mórával, míg a DTE. Krónnal megerősítve áll ki.

A közönség kényelmes elhelyezésére nagyszámu páholyok, ülőhelyek, továbbá bufét áll rendelkezésére. Kisvasuti közlekedés. A verseny minden időben megtartatik.

Előzőleg az I/b. csapatok játszanak a szövetségi díjért.

Jegyek a Bódogh-féle cukrászdában kaphatók.

Férfi- és női kalap alakítása és javítása

gyorsan és pontosan

Szell Gergelynél

PIAC UTCA 63 SZÁM

Elsőrangú Magyar Biztosító Társaság

keres elemt (tűz, betörés, szavatosság) ágazatai részére megbízható és ügyes

üzletszerzőket

Najdu- és Szabolcsmegyék területére

Ajánlatokat eddigi foglalkozás megjelölése mellett „Mielőbb” jellegre a kiadó hivatalba kérünk.

Dr. RÉVÉSZ MIKLÓS
ügyvéd

irodáját bátyjával

Dr. RÉVÉSZ GÉZÁVAL

társulva

WEBBŐCZI utca 2 sz. a. megnyitotta.

Komplett

világos és egy sötét háló, ebédlő, zongora, szalonok jégszekrény stb. eladó.

Simonyi-ut 13. szám.

Akác-szőlőkarók!

Tölgy- és akác tűzifa, ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint száraz, aprított vegyes gályfa főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható.

EMERICH VILMOS

tűzifakereskedőnél.

Központi iroda: Hatvan-utca 16. Telep: Újvárosi-utca 8. szám. Csapatkőrház mellett.

Van szerencsénk t. kiskereskedő vevőinket értesíteni, hogy alant jegyzett cikkek közül néhány vagonunk érkezett, melyekre b. rendeléseit kérve, vagyunk

kiváló tisztelt

Grünberger és Glöck

Festékek, osokoládé, laokok, cacao, oipőkremek, papíráruk, fénymáz, papirapárga, bőrszir, kékitők, kocsikenőcs, cigaretta-hüvely, esztikavé, és papir, Lurion, ruhafesték, oukerka, stb. cikkek.

Érdekes új detektív-regények:

Mauritze Leblanc, Az arany háromszög K 44 --
Serezo Matild, A levágott kéz K 50 --
Meyriak, A zöldáru K 82 --
Kisérlet K 26 --
Barbon, A titok K 26 --

10% feletár.

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Gummiabélyegzők

gyorsan és pontosan készülnek a

DEBRECENI ELSŐ

BÉLYEGZŐGYÁR

ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

PIAC-UTCA 81. SZÁM.

Önközött kávé,

maximális, tükörlepkérem, „Hanna”-cigaretta, papír, hüvely, gyertya viszont eladóknak jutányos árban kapható

Farkas és Goldberger

cégénél, Hunyadi-utca 17.

Elsőrendű oriszabóság!!

Elvállalunk mindenféle polgári, papí, egyenruhák és női felöltők elkészítését legújomaú kivitelben jutányos árak mellett.

Üzemünkben elfogadunk

helybeli és vidéki nagyobb vállalatoktól is szakmánkba vágó mindenféle ruhák és tömegmunkák elkészítését és szabását is felvállaljuk mellett.

FÉRFISZABÓ KISIPAROSOK

TERMELO TÁRSULATA

Debreczen, Király-utca 4. szám.

„FRICZI”

KALAPSZALONBAN

óriási választékban a legszebb kalapok kaphatók

Városházával szemben.

Piac-utca 31. szám.

Almádia Konzervgyár

Rákóczi-utca 13. szám.

Cukor

pótlásra alkalmas.

Szirup

kapható. Kilója 30 korona.

Üveget kérünk hozni

Egy vevő csak egy kilogrammot kaphat.

Most nyílt meg

a Bécsi női kalapszalon,

hol legújabb női kalapok érkeztek legújomszerűbb áttörésekkel szolid árban elfogadhatók

Darabos-utca 7. sz.

Németországban végzett

üzletvezetőm vezetése mellett bármilyen színre festek:

szelmet, vásznat, szövetet, kalapot, ernyőt, bőrt, szőrmét és kesztyűt kizárólag eredeti német anylafestékekkel kezesség mellett 8 napon belül.

Gyászruhák 24 óra alatt.

Központi vegytisztító- és helmafestő Intézet

Varga-utca 1. Iparbank-palota.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítjuk ölenként és aprítva v. tömöranyagként v.

Polyánszky Oroszl

tűzifakereskedő,

Piac-utca 58. szám és

Rákóczi-utca vágó. Szabolcs-utca 1.

Nagy választék!

Szabott árak!

Eljött a tavasz. - Eljön a nyár.

FEHÉR VÁSZON-CZÍPOT

beszeresheti már HOL?

LINDENFELD H. ES TÁRSA

cégénél, Kossuth-utca 4. szám alatt, ahol minden nagyságban kapható:

Baba cipők 20-25 számig. Gyermek cipők 28-29 számig. Pár és bonyolult cipők 30-34 számig. Női cipők 35-40 számig.

Szabott árak!

Oriási választék!

Ürhölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az ürhölgyeket, hogy varrodámban ugyanolyan, mint francia kosztümök, felöltők legújomszerűbben készülnek. Szakszerű szabászatit tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlatát kérem. Tisztelettel

Kiss Ferencz

női szabó

Piac-utca 56. szám

(Keresztőpület).

Saját készítményű

valódi

bőrlábszárvédők,

kézi és utazó-bőröndök, mell-tárcsák kaphatók,

valamint e szakmabeli javításokat

készítik

FEUERMANN bőrdandós,

Piac-utca 44. az udvarban.

Cosmetikai intézetemet

Széchenyi utca 18. szám alól

Simonyi-utca 7. szám alól

helyeztem át,

kibővítvé hölgyfodrászattal és

manicúr-szalonnául.

Kitavolítottok mindentféle arcbőrhibát,

szepit, májfoltozt, pattanást 10 nap

alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karraól

legújomszerűbb idő alatt végleg kiirtom.

Aromásage jutányos bérletben kapható

Óra- és óraszertjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.

8 nap alatt mindenféle javítást jótállás

mellett elkészíték

KOHN MÓR.

Legújabb könyvek:

A magyar nékefeltételek 55 --

Tis a es a világháború 17 60

Szabó Dezső, Az elsodort

falu 2 kötet 88 --

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság 18. ykereskedésében.

Keresztesi és Soós

uri szabók,

Debreczen, Varga-utca 1.

Ipar- és kereskedelmi bank palota.

Mérsékelt árakban készitünk

úri öltönyöket, egyenruhákat

és katonai rangjelzéseket

legújomszerű divat szerint

Elsőrendű munka!

Pontos kiszolgálás!

Bélyegzőgyár

és vésőintézet

PAULO I.

Batthyányi-utca 22.

Egyes könyveket,

valamint teljes

könyvtárakat

régi tárgyakat,

képeket, kéz-

iratokat stb. leg-

magasabb áron

vásárol

Aczél Henrik

modern antiquariuma,

Első Takarók-

pénztár palotá-

ban. Kivánatra

bárhöz megyek

megtekinteni.

Mindenemű

gazdasági és kertü magvak

nagy raktára

Gyémánt Géza és Tsa cégénél,

Piac-utca 58. szám.

A Hajdumegyei Vasöntőde

és Gépgyár

Újvárosi-ut 5. sz. alatti ipartelep

(Gyermekmenhely föld)

modern olajmalommal

kibővíttetett.

Elvállal mindenemű gépjávi-

tási munkátot Meg-

rendelésre géprészeket ujon-

nan gyárt.

Raktáron tart saját gyártmányu

szecskák- és répa-

vágókat, borsajtókat, komplett

küszivattyúkat, kazánrostélyo-

kat, dugattyúgyűrűket, vize-

zetéki tárgyakat stb.

Elvállal mindenemű olajos-

magvat feldolgozás

coljából.

Motonként készit és át. Bármily-

emű öntvény megrendelhető.

Ócska öntőit vasat minden

mennyiségben vessz

Engel és Tsa.

Vaspor, fénymáz

és mindenféle fűszer, gyarmat-

árakban vízszinteladókna a leg-

olcsóbb bevásárlási forrás

Friedmann Simon,

fűszer nagykereskedőnél,

Arany János-utca 8. sz.

Waldes, Riz Abadie, Aladin
cigarettapapírok,
Állvanypapirajdonságok, Cárak, Tűző,
Öngyújtó, Pípereszappanok és mindenféle
rövidáruk legelőcsőbb bevásárlási forrása

CSILLAG ADOLF
rövid-, díszműhár, háztartási és
píperedíkek nagykereskedése,
Debrecen, Bádógos-u. 1. (Tisza-palota.)

Cipőpapírok
gyári készítésű

Hegedűs és Sándor
írásai választékban.

Dr. HEGEDÜSNÉ
modern gyermek divatházában
Simonffy-utca 2. sz.
a legszebb gyermek
sejtemruha model-
lek, gyermek cipők,
harisnyák, mindenféle
gyermek ruházati cikkek,
prima gyermek gummi.
Megrendelésre a legszebb
kivitelben készítek gyer-
mek **fehérneműt**, an-
gol és fra. óra **ruháca-
kakat** a legrovidebb
időn belül.

STEIER M. OZ.
régli cég alatt változat-
lanul legdivatosabb
férfiöltönyöket
szolid árban készít
Kann Steier M. Cz. cég üzletvezetője
Széchenyi-utca 1/b.

Hölgyeim!
Nézzék meg a legújabb
tavaszi model kalapokat.
ROBOZ JOLÁN,
Szent Anna utca 5. sz.
Alakításokat jutányos
áron készítek...

MEGNYILT
VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt.
Foglalkozik kizárólag a cosmetika
minden ágával, 10 nap alatt elűn-
teti a legmakacsabb arcbőr hibákat,
u. m. májfoltot, szemlőt, miltessert,
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell
és karról rövid idő alatt kiirt.
Arc-massage jutányosan kapható
bérletbe.

VANGOR ANTAL
épités és bútorahtalos.
Elvállal trola és bolt
berendezéseket és
minden e szakmába
vágó munkát készí-
tést és javítást
CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

Cigaretta hüvely 3-as,
vattás, öngyújtók, tűzők, Lurion, budapesti
és bécsi cipőkrémek, negró, viasz, lonal,
állvanypapír, fonyász, vaspor, kefe, moxozók,
botok, pipák, tojkrém, Yes-puder és minden színű
ruhafestékek érkeztek a

KÖZSZÜKSÉGLETI ÁRUHÁZBA
Csapó-utca 9. szám.

Minden háziasszony
jól jár, ha szükségletét
fűszer- és csemegeárúknban
Rorovitz és Friedmann
fűszer- és csemegeüzletében,
Piac-u. 10. gyümölcspiac
szerzi be.

KLINGER JÓZSEF
éimfestő
Piac-utca 38. sz.
Elvállal izlésees oim-
táblák festését vala-
mint bútorok stb.
special fényezését és
diszítését. >>>

Szolid kiszolgálás!!

Divatos sapkák
24 órában belül készülnek, vala-
mint készen is kaphatók. Ve-
szünk maradék szöveteiket...
Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Blattner József
Üvegüzem és kőpharagózási vállalat.
DEBRECZEN, CSAPO UTCA 1.
Elvállalunk: épület és ablak-
üvegezést; képek keretezé-
sét. Raktáron tartunk: kész
ablakokat minden nagyságban;
rámas, oszlopok tükörök
nagy raktára.

KOHN SÁNDOR
szobafestő és mázó
Hatvan-utca 47. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség
tudomására hozni, hogy a festő
szakmához szükséges anyagjaim meg-
érkeztek a így abban a kellemes hely-
zetben vagyok, hogy a legkéayesebb
izléseket is kielégíthetem. Kérem
szives pártfogásukat.

APRO HIRDETÉSEK.

POSTA.	ELADÁS.	VÁGYÁS.
M. a. Vasárnap este — ha nincs ellenvevélés — elkísérem a színházba. Este 6 órakor várom a Bodogh cuk- rászdában. B.	Mindenféle új és használt bútorok előcsőbban beszerezhe- ők Piac-utca 37. (Kis- templombazár.)	Leveles centiaizik fétéshez igen akalmos, ingyen elszál- lítható. Piac utca 58. sz. a házfelügyelőnél.
Jéka! Mi van veled? Hát a Link 1., Link 2-vel? Tán gyöngs már a memóriád, hogy ol- felejtet, aklaért nemrég még meghaltál (?) volna. Ijál és adj életjeit ma- gadrol.	Haszenbérbe kiadó 300-400 négyszög- öes parcelázott földex veteményezés céljára vag- gongyarral szemben a Rot- ter utcán, esetleg egy hol- dás darabokban is kiadó, vagy a 22 held együtt is. Értekezhetni — Gazdák Bankánál, Kossuth-u. 17.	Tavaszi és nyári téri ruhák tisz- títását, javítását, fordítá- sát és átalakítását a leg- előcsőbb napi áron vállal. Ceikes utóda Szabó Lajos férfi szabó, Török Balint utca 5.
Két jókedélyő fiatalember keresi két szin- ten nem mérges termé- szető uricány ismeretisé- gét, kik le lemes partnerei lennének. Jellege „Ket 6”.	Tölgya ebédő teljesen új eladó Friedmann, Piac-utca 77.	36 drb gallér 88-as számú használt, de jó karban fényese va- salva eladó. Megtekin- hető Aczól könyvkeres- kedésben.
VÉTEL. Hamis fogakat, töröttet is veszek József kir. herceg u. 10.	Dr. Hegedűs gyermekdivatháza, Simonffy utca 2. szám alatt elváll- lal gyermek fehérnemű, gyermekruha, kis kabátok készítését a legdivatosabb és legzebb kivitelben a legrovidebb idő alatt.	Fehérnemű gyermekruhavarrás, mo- dera harisnyafézés vagy bármilyen kézimunka jutá- nyos áron készül Csapó u. 38. sz.
Veszek 6a adok mindenféle ékszeri, ora- nyas, ezüstöt és drága köveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 8.	KÉRÉSLET. Zékvarró-éany ki gépen varrni tud fel- vételük Fohn szaküzleté- ben, Deák Ferenc-utca.	Kifutó fiu vagy leány felvételük Cim a kiadóban.
Veszek modern oszládi kis básat esetleg szőlővel. Waskó, Csapó-utca 52.	Kifutó leány felvételük a Gyermek-él- vatházban, Simonffy-utca 2. sz.	Polgári és cieml iskolai tanulói előkézíték és korrepetá- lok. Zongorában kez- dőknek pontos okta- tást nyújtok. Cim a ki- adóhivatalban.

Szivarkahüvelyek
legelőcsőbb minőségekben, Antinicotin-os (vattás) nagy
választékban. Kapható nagyban és kicsinyben a
Hegedűs és Sándor R.-T.
papírkereskedésében.

Festéklakk,
kenes, gépalajok és minden-
féle **lisztzserok** legelőcsőbban
beszerezhető
NEUMANN NÁNDOR
festék- és állatszorkeres-
kedésében, Csapó-u. 8

KÖZPONTI
fúvarozási vállalat,
Debrecen, Kossuth-utca 38.
Elvállal mindenemű
fúvarozást helyben és
vidékre.

Galyfa
ölenkénti haza szállítva
K 400 — megrendelhető
Kemény Béla és Tsa
tűzifa kereskedése,
Pesti utca 2. sz. és Piac utca 72. sz. II. em.

Cipő- és csizmaárúk
valamint
férfi- és fiu kalapok
Sevilla formában is minden
szinben nagyban és
:: :: kicsinyben kaphatók :: ::
Özv. KOVÁCS IZSONÉ,
Csapó-utca 18.

Czukor
helyett használjunk
Reparin szirupot,
mely teljesen pótolja a cukrot
sütésnél, főzésnél, italhoz.
Gyári főraktár:
KRAUSZ TESTVEREK
élesztőnagykereskedőnél
Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő
mindennap kapható.

Új tűzhelyek
megrendelhető, tűzhelyjavítá-
sokat elvállalok. Új vasredő-
nyöket és vasredőny javítá-
sokat, valamint napellenző
készítést elvállalom.
Fekete Lajos
lakatos mester,
Piac-utca 66. szám.

Felújítás szerkesztő:
HEGEDÜS SÁNDOR
Kiadó:
HEGEDÜS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv. társ.